

三百美丽宜居村庄绘成和美湘村新“望”景

全省美丽乡村(和美湘村)建设培训班在望城举办,380余名与会人员观摩学习望城典型经验

长沙晚报10月21日讯(全媒体记者 朱华 通讯员 程卿 张梦雨)累计建成300余个美丽宜居村庄,形成34个集群,省市区三级美丽乡村覆盖率达93%,美丽乡村覆盖率全省最高,美丽宜居村庄片区数量居长沙市首位;升级改造茶亭花海、桥驿思益、靖港西围子、乔口马转坳四大郊游型美丽宜居村庄,年接待游客超300万人次……望城在美丽乡村建设方面的典型经验,得到了省农业农村厅的认可和推介。10月21日—22日,全省美丽乡村(和美湘村)建设培训班在望城举办,21日上午,来自全省各州市、区县(市)农业农村部和省级美丽乡村建设申报村的380余名与会人员走进望城观摩学习,真切感受“都市田园 城乡共美”的和美湘村新“望”景。



马转坳美丽宜居村庄片区 长沙晚报全媒体记者 郭雨滴 摄



美丽西围子 资料图片

顶层设计,变“一处美”为“处处美”

茶亭镇围绕塔树共生的自然奇观,精心打造茶亭花海美丽宜居村庄,连片提质乡村旅游配套基础设施,同时鼓励村民扮靓庭院,探索发展庭院经济。茶亭探索出集观光旅游、研学体验、生态采摘、餐饮民宿于一体的乡村美丽经济新模式,连续2年入选“湖南十大最美油菜花乡村旅游点”,连续举办四届“花海文化艺术节”,吸引游客超100万人次,农产品销售额达220万元,农家乐等餐饮营收近800万元,让越来越多的农民实现在家门口就业、开民宿、开餐馆、办农家乐,吃上了“农旅融合饭”。

铜官街道中山村的舒记果园是远近闻名的金字招牌。2016年企业刚进驻时,这里还是一片荒山,为助推产业发展,村委会在果园周边、基地内配套建设了5个美丽宜居村庄,让美好环境与产业互融互促。8年时间,舒记果园已扩大到1000亩,带动80%村民发展果林经济,实现了生产、生活、生态协调发展。

望城区提出《美丽宜居村庄“十不十要”建设要点》等系列原则要求,从顶层设计上防止“跑偏走样”。按照“不大包大揽、不大拆大建、不贪大求洋、不千篇一律、不重复建设”五个原则,积极探索“能人带头、民主理事、政府引导、群众参与、贤达襄助、共建共享、产业支撑”的美丽宜居村庄创建模式。2022年,望城区正式启动实施“美家美妇美庭院”三年行动计划,每年评选最美庭院1000户、美丽庭院10000户,营造“村村动员、户户参与、人人出力”的工作氛围,让更多的美丽乡村在乡间田野、碧湖密林中绽放。

共建共管,变“一时美”为“长久美”

团山湖村是望城发动群众参与美丽乡村建设和管护的一个缩影。

“团山湖村是雷锋同志参加基层工作的第一站,也是雷锋文学梦开始的地方。”跟着讲解员的介绍,大家参观了正兴文苑、治涝展览馆、燕来亭、拾光农场等一系列融入雷锋元素的党建活动室和屋场群。团山湖村以传承雷锋精神为核心,通过党员联户、承诺践诺,教育引导群众共建共管家园,建成9个美丽宜居村庄。村民通过参与积分评星等自主激励机制,自发参与管护,共建美好家园。

近年来,望城坚持区级主导、镇村主抓、村民主体的乡村建设工作机制,村民的参与是全过程的,包括从规划、筹资筹劳到施工建设、后期管护的每一环节;推行大评小奖机制,定期评选一批“宜居村庄”“最美庭院”“清洁农户”,通过张榜公示、挂牌等方式进行表彰;按照不低于60元/户标准,稳步推行农村生活垃圾收运有偿付费,实现“每户每月5元钱,干干净净一整年”的良好效果,目前收费覆盖率100%,切实做到户户有责、人人参与、相互监督,实现“自己的家园自己管”。

突出产业,变“外在美”为“内在美”

望城区推进美丽宜居村庄建设,始终突出产业发展重点,统一规划,同步推进。

这个中秋,乔口镇蓝塘寺村联合乡村CEO举办的“湖上升明月 灯塔耀乔江”游园会,两天时间吸引6万人次流量,村民增收40万元以上,让乔口这个偏远乡村着火了一把。青荷人才荟客厅里,乡村CEO杨海亮作为主理人向大家介绍马转坳美丽宜居村庄运营情况。

在全域建成美丽乡村的基础上,乡村运营成为望城发展“美丽经济”的加速器。今年望城率先全省探索乡村运营机制,首次招聘5名乡村CEO,着力将美丽环境转化为美丽经济。

牛羊、水杉林、白鹭、阳光下流淌着碎金的湖面……走进长沙热门露营地——靖港镇凌冲村西围子,静谧而又清朗的秋日美景跃入眼帘。国庆假期试运营期间,片区营收近50万元。西围部

落、西围小院、林下帐篷酒店、共享集市等特色项目正在火热建设中,融合特色农业、考古研学、郊游露营、康养度假于一体的新西围子即将出炉。

在桥驿镇杨桥村,连片建成的9个美丽宜居村庄形成的思益片区,1800平方米的游客中心已建成运营,有黑麋峰滑翔伞基地、欢乐谷、全地形车等文旅产业项目,思益书院、进士文化广场、北城小镇等文化、美食项目环绕,2023年集体经济总收入突破320万元。

近年来,望城依托美丽乡村建设,深入推进农文旅融合,全面提升基础设施、人居环境、配套服务,茶亭、靖港、桥驿、乔口、乌山、铜官成为长沙市“好看、好吃、好玩、好摘、好带、好住”的“六好”乡村网红打卡地,乡村旅游年收入达36亿元,全区农村居民人均可支配收入连续9年位居全省第一,村集体经济收入突破50万元的村达89个。

政企联动打造高品质绿心生态共享空间

长株潭绿心地区跳马片区乡村振兴旅游基础设施提升建设项目(一标段)即将开工

长沙晚报10月21日讯(全媒体记者 周游 通讯员 高兴)21日,记者从雨花区获悉,中建五局与中机国际工程设计研究院有限责任公司、长沙市容合文化发展有限公司组成联合体,中标长株潭绿心地区跳马片区乡村振兴旅游基础设施提升建设项目(一标段),项目建设单位为雨花国资经营集团。

项目位于长沙市雨花区跳马镇规划中的绿心中央公园内,东至洞株公路,南含石燕湖景区及长株潭三市峰,北至石燕湖停车场,总长度约8.5公里。整体采用EPC+O(工程总承包+运营)

模式,主要建设洞株公路西侧,环石燕湖景区东、南、西侧区域内的5段绿道工程,相关驿站改造及项目绿心准入范围内的道路、交通、照明、绿化景观、给排水工程及基础设施工程,打造高品质的绿心生态共享空间。

据了解,10月15日,长株潭一体化发展领导小组正式印发《长株潭一体化重点任务清单》,内含重大项目、重大改革、重大政策。在重大项目清单中,首次提出建设“一厅一道一园一廊四张网”,其中“一道”即生态绿道,要求按照“生态景观化、绿心景区化、绿道为牵引、群众可共享”

的理念,以三界碑为原点,规划建设约45公里的环形绿道,串联绿心自然人文资源富集区域。

央企赋能,政企联动。雨花区和中建五局联合体严格按照今年9月1日新修订的《湖南省生态旅游条例》相关规定开展规划设计,充分考虑游客休闲需求,根据绿道不同路段的现状地形、周边环境特征,设置观景平台、文化广场、休闲驿站、生态浮岛、山林驳岸等生态文化展示区域和郊野游憩服务点,安装休憩坐凳、廊架等配套设施,形成“俯仰有景观、仰视更壮观、平视更美观”的景观眺望效果。

绿道沿线不仅会专门设置驿站,利用光伏建筑、储能设备、可再生资源等绿色低碳资源,打造绿色的生态生活方式,还设置智能信息服务平台,为游客提供便捷的导航、查询和救助服务,通过景观小品、标识牌、应急广播等方式,展示绿道的生态价值、修复过程、生物多样性保护等成效,并运用大数据和云计算技术,对绿道两厢的生态状况进行实时监测和分析,为提升绿心生态品质、保护自然资源管理提供科学依据。项目建成后,将助推长株潭绿心形成更加完善的绿道路网,提升旅游来访客流,促进区域经济发展。

上接1版①

从设想落地,不过数月。陈实说,蒸菜研究院的成立,得到了长沙市、浏阳市相关领导的充分肯定,以及相关部门的大力支持。

吃住行游乐购,“吃”排在第一位,蒸菜研究院的第一功能自然也不例外。目前,小河乡已引入餐饮合作伙伴,准备将“乌石空间”打造成蒸菜溯源乡村美学餐厅,游客可以在此直接品尝到正宗的浏阳蒸菜。

先行先试探索“小河路径”

蒸菜研究院的格局,当然不止于“舌尖”,更不限于小河。

浏阳是“中国蒸菜之乡”。浏阳市商务局统计数据显示,目前浏阳市域范围内经营浏阳蒸菜的餐饮店超过3500家,年营业额达37亿元。

放眼全国,有近2万家浏阳蒸菜店,从业人员超过16万。其中,既有街边夫妻店,也有以“蒸记”“何阳蒸菜”为代表的蒸菜连锁品牌,还有“浏水蒸香”“田小狗”等蒸菜文创店。

此外,以“蒸一道”“聪厨”为代表的湘菜特色食材供应产业也在兴起,让浏阳蒸菜产业呈现多元发展态势。

去年,浏阳市出台《推动浏阳蒸菜产业高质量发展十条措施》,为蒸蒸日上蒸菜产业添了一把火。

“浏阳蒸菜产业发展空间巨大,我们希望通过蒸菜研究院这个平台集聚产、学、研、训、赛等功能,以产业链思维推动浏阳蒸菜产业发展,先行先试探索小河路径。”陈实说,研究院拟邀请汪涵出任顾问,并聘请湘菜大师许璨担任首任院长。

延展产业链融合农文旅

蒸菜研究院就像一个聚合平台,将对打通蒸菜上下游产业链、推动当地农文旅深度融合,起到非常重要的作用。

小河乡地处湘赣边界,森林覆盖率达

75%,系长沙饮用水水源保护地,生态环境优越,加上独特的小气候,发展生态农业基础好,其玉针香米、绿色蔬菜、良种茶油、“三黑”(黑山羊、黑鸭、黑兔)、笋干等农产品远近闻名。

深秋时节,乌石村、皇碑村等地的良田迎来了芥菜栽种季。芥菜是浏阳蒸菜“头碗菜”——梅菜扣肉的主要配菜。近年来,小河乡通过与聪厨食品长期合作,建设了蔬菜大棚和蔬菜加工厂,带动农户种植芥菜,年产值达1000万元。

“作为品牌连锁餐饮企业,我们最关注食材的品质与安全,而小河乡作为饮用水水源核心保护区,环保监测非常严格,很适合建设蒸菜原材料的供应基地。”浏阳蒸菜产业协会会长、蒸记创始人彭成说。

一、二、三产业融合有了更多空间。目前,小河乡正在对接扩大“三黑”的养殖规模,计划新上一条干鸭、干兔加工生产线,提升“蒸黑鸭”“蒸腊兔”“伏甲鱼”等原材料供应能力。在竹海苍翠的潭湾村,竹笋加工厂也正蓄势待发。

此外,小河乡还将依托蒸菜研究院,持续收集整理具有蒸菜源头特色的当家菜、特色菜,与湘菜学院、餐饮行业协会等开展产学研合作,并在品牌餐饮门店进行更广泛的产品展示。同时,将在合适的时机举办浏阳蒸菜论坛,盘活上下游资源,拓展招商引资渠道。

蒸菜研究院也将进一步丰富小河的文旅业态。近年来,小河乡秉持“绿水青山就是金山银山”的理念,全域推进农文旅融合发展,拓展休闲观光、红色研学、非遗传承、天文露营、农耕采摘等多元体验,每年接待游客超过20万人次。小河乡相关负责人表示,将与聪厨等企业加强合作,推出便携化的蒸菜套餐,打造蒸菜伴手礼产品。

游网网红假,观天文台,看农民画室,吃地道蒸菜……假如以时日,这个新奇的蒸菜研究院,也许真能为“世外原乡 画里小河”带来不一样的味道。

上接1版②

“对方问我和机主是什么关系,我说她是我妻子。这个小姑娘说,‘嫉驰状态不好,头晕没有力气,躺在这里不晓得回家的路,需要您过来一趟,赶紧带她回去’。”彭介平回忆,对方告诉他,他老伴在东五路与棠坡路交会处。于是他赶紧出门,5分钟之后就到了现场。

“我看到有三四个年轻人围在我妻子身边。她说话已经不利索了,我过去跟她对话,模模糊糊听得出是两个字‘回家’。”彭介平说,因为遭遇变故,他一时不知该如何是好。

这几个年轻人帮忙拨打了120,见彭介平说不清准确的地点,又替他补充了确切地点。看到文建军还在不停地出汗,年轻人又拿出纸巾帮着擦汗照顾。一直到救护车赶到,将文建军送上救护车后,这几个年轻人离开。

文建军被送往医院,拍了片子发现是脑出血,当天晚上进行了脑钻孔引流手术。“目前人还在重症监护室进行观察,虽然还不能说话,但状态稳定。医生庆幸送来比较及时,如果再晚半个小时,就比较危险了。”虽然过去3天了,彭介平仍心有余悸。他说,这条路走的人少,如果不是这些好心人及时援助,后果不堪设想。

“当时心神大乱,脑子里一片空白,忘记向他们表示感谢了,只记得其中有两个穿的是特立中学的校服。”彭介平告诉记者,他希望能找到他们当面说一声“谢谢”。

“妈妈说这是件好事,表扬我做得对!”

21日上午,记者联系了长沙市特立中学。告知此事后,校方表示将发动师生寻找,传递爱心,弘扬善举。

不久,好消息传来了,穿校服的好心人找到了,他们是2310班的任显宇同学和2312班的卢孟章同学。

10月18日18时05分,放学铃响后,任显宇因为作业耽误了一些时间,离开学校时天已经黑了。“大约18时20分,我路过星沙文体中心后面篮球场的时候,看到一个奶奶坐在草地上,好

像很不舒服的样子。我走过去问她,奶奶说有点头晕,走不动了休息一下。”任显宇说,看到对方身体不适,他决定留下来看看有什么需要帮忙的。

但奶奶的情况越来越不好,一开始还能回应大家的问候,后来渐渐就口齿不清了,也站不起来了。“这时,奶奶的手机响了,却被她给挂断了,然后手机就锁屏了。”任显宇告诉记者,在旁边帮忙的人有些手足无措。

这时,同样回家路过的卢孟章也加入了救助的人群。她灵机一动:这个手机应该可以人脸识别解锁。“我把手机放在奶奶面前,让她看了看,果然解锁了。”然后,大家找到最近的一条通话记录,联系上了彭介平。

“打电话的是一个20多岁的大姐姐,后来彭爷爷打120的时候不知道具体地址,也是这个大姐通过手机定位确定的。”卢孟章说,她看到奶奶身上都湿透了,脸上满是汗,还不停呕吐,赶紧跟任显宇要了纸巾给老奶奶擦拭。

等到救护车将文建军送往医院后,任显宇和卢孟章才离开。“回到家里后,妈妈问我怎么比平常晚了那么长时间才回来,我告诉她,我们帮忙救助了一个老奶奶。妈妈说这是件好事,还表扬我做得对。”任显宇告诉记者,脸上洋溢着笑意。

“帮助别人就是帮自己”

得知找到好心人的消息后,彭介平和儿子彭博威当天下午就赶到特立中学,拿着两束花当面向两名同学表示感谢。“谢谢你们,你们给了一个家庭莫大的帮助!”

谈及这件事,彭介平感慨颇多。“我以前也经常做好事,好几次捡到手机都还给了失主,总觉得是举手之劳,将比心而已。现在我明白了,帮助别人就是帮自己。因为爱心和善举是可以传递的,当你帮助他人时,这份爱心很可能会激励帮助者去帮助更多的人,形成一种良性的社会循环。”

彭介平说,除了两名同学之外,还有一名年轻人也就是两名同学所说的“大姐姐”不知道是谁,他也想通过长沙晚报一并表示感谢。

占道摊位“消失” 道路恢复畅通

龙喜路“行路难”问题整治将持续开展



过去拥挤不堪的龙喜路现已宽敞有序。长沙晚报通讯员 彭永礼 摄

长沙晚报10月21日讯(全媒体记者 吴鑫矾 通讯员 彭永礼)连日来,多名湖南大众传媒职业技术学院的学生向长沙晚报反映长沙县龙喜路行人难行,盼望相关部门加强管理、还路于民。19日,长沙晚报掌上长沙刊发报道(详见掌上长沙《人行道变身卖场 星沙龙喜路有点“行路难”》)后,引起相关部门重视。21日,星沙街道综合执法部门联动上路,对此路段非机动车道上的违法摆摊进行了治理。

龙喜路地处特立公园对面,与特立路交会,该路段紧邻大众传媒职业技术学院和长沙师范学院,成为了附近学生的“美食街”和“购物街”。晚报记者在此前走访时,部分附近居民也表示,占道经营影响市民行走,又破坏市容市貌,不应当长时间成为监管的盲区。

“占道经营的行为必须制止。”在21日的治理现场,执法人员以劝离为主,对龙喜路和特立路路段的违法行为开展整治。街道、社区工作人员也逐一向商贩们解释并劝导他们撤离平时占道经营的位置,明确告知龙喜路和特立路段不允许占道经营或摆摊设点。

针对非机动车道上占道经营用品随意摆放的情况,工作人员耐心劝导商户主动转移处置物品。当找不到户主时,社区将协同相关部门对占道物品进行集中转移。

当日上午11时,市民反映最为强烈的龙喜路段已经整治完毕。随着经营设施的撤离,整个路段变得宽敞起来。

“等你们一走,这里可能又是摆一排。”不少市民表达了担忧。星沙街道相关工作人员现场回复,此次行动不代表解决龙喜路“行路难”问题的结束,后期对该路段的治理将成为常态。

游客总量突破3000万人次

石燕湖景区本周免票三天

长沙晚报10月21日讯(全媒体记者 周游 通讯员 吴玮玮)21日,记者从雨花区获悉,石燕湖景区自开园以来游客总量突破3000万人次大关。为回馈广大游客,景区将于2024年10月25日至27日(本周五、周六、周日)免票三天。

免票人群为所有游客,免票项目包括景区大门票、玻璃桥、公共区域项目(周公城、沙滩亲子乐园、粉红沙滩、攀爬乐园)。免票要求为提前一天转发“长沙石燕湖景区”公众号相关推文到微信朋友圈,凭转发记录即可在景区检票口入园。

石燕湖自然景观优美,历史文化底蕴深厚。这里有舜帝石、关帝古泉、跳马涧等历史人文景观,还有地质学上著名的三亿年前“泥盆纪跳马涧系标准组石”,景区也发现大量石燕化石而得名。走进石燕湖,犹如踏入一幅流动的画卷。10平方公里的景区内绿意盎然,森林覆盖率达98%以上,远离主城区的喧嚣繁华,被誉为长沙市的天然大氧吧,是国家AAAA级旅游景区。

石燕湖内,石是有历史的石,水是有灵气的石。近千亩的水域面积,湖水富含人体所需的十多种微量元素,达到国家一级水质标准。石燕湖水能随着天气变化呈现不同颜色。每年9月、10月,也许你能一睹有着“水中大熊猫”美誉的桃花水母踪影。

秋天正是去户外漫步的好时节,市民游客不妨抓住这次机会,速冲石燕湖景区,享受一场免费的自然与人文之旅。

上接1版③

通程电器副总经理欧海军告诉记者,一级能效空调产品销售同比增长突破300%。

政府补贴在激发以旧换新消费活力的同时,也带动了家电市场消费不断升级和厂商经营方式的调整与优化。截至10月20日,长沙产生交易笔数314502笔,带动家电消费12.68亿元,占全省超过四成。长沙美的率领零售门店开展进驻社区便民活动128场,实现家电销售金额4173万元。

“市民通过淘宝天猫、京东、快乐购,线上也能参加家电以旧换新补贴活动。”市商务局有关负责人介绍,家电以旧换新补贴将首次参与“双11”大促,政府补贴可叠加平台优惠,让消费者得到更大实惠,让消费者晚上8时,2024年天猫“双11”现货

开卖。在大家电基础上,天猫“双11”现货开售期,新增小家电、智能家居、家具、手机、电脑、影音数码等90余个品类可叠加天猫“双11”优惠。消费者在淘宝App搜索“政府补贴”,即可进入家电以旧换新专题,先完成实名认证,再通过云闪付领券,最后回淘宝使用。消费者直接购新或以旧换新,均可使用政府补贴,下单时直接立减。

市商务局数据显示,10月3日启动线上家电以旧换新活动以来,截至20日共交易11.13万笔,带动家电消费3.28亿元。

据悉,此次长沙家电以旧换新第一批补贴资金3亿元,目前已使用2.37亿元。补贴用完了怎么办?市商务局有关负责人表示,为满足广大消费者对家电以旧换新的需求,长沙将追加资金确保不断档。